
Osservazione - Bozza di circolare recante chiarimenti in merito al nuovo regime Patent Box e 
schema di Provvedimento di modifica del Provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle entrate 
del 15 febbraio 2022 

 

 Tematica: bene immateriale disegni e modelli giuridicamente tutelati 

 

 Paragrafo della circolare: 4.1.3 e 4.3 

 

 Osservazione:  

Il regime agevolativo opzionale patent box ex d.l., 146/2021 consente al soggetto titolare del 
diritto di sfruttamento economico di alcune tipologie di beni immateriali una deduzione 
fiscale maggiorata delle spese sostenute nelle attività di ricerca sviluppo agli stessi beni 
riferibili. 

Tra gli immateriali sono compresi i disegni e modelli giuridicamente tutelati che nel 
paragrafo 4.1.3. sono elencati : 

a) i disegni e  modelli registrati; 
b) i disegni e  modelli comunitari di fatto ex art. 11 Reg. CE n. 6/12002; 
c) il disegno industriale che presenti di per sé carattere creativo e  valore artistico (ai 

sensi dell’art. 2 co. 1 n. 10  L. 633/1941Legge suk Diritto d’Autore di seguito LDA) 
Il contributo verte in particolare  sui disegni industriali sopra descritti sub c) ovvero sui 
disegni e modelli che hanno i requisiti per godere della tutela autoriale. 
Il paragrafo 4.3 della circolare nega ai disegni e modelli non registrati la possibilità di avvalersi 
del meccanismo premiale in quanto manca “un titolo di privativa industriale, conseguibile 
mediante registrazione”. 
I disegni industriali che possono godere della tutela ex legge 633/1941 in quanto aventi 
carattere creativo e  valore artistico sono suscettibili di registrazione  alla stregua delle altre 
opere di carattere creativo ai sensi di quanto previsto dall’art. 103 della LDA. 
Il Registro Pubblico Generale delle opere protette, nel quale sono registrate le opere 
soggette all’obbligo di è attualmente tenuto dal Ministero della Cultura- DGBDA -Servizio 
II  Diritto d’autore. Sui moduli per la richiesta di deposito va specificata la data di produzione  
e messa in commercio.  
 
 Contributo 

Si ritiene necessario specificare che anche i modelli industriali aventi carattere creativo e  
valore artistico registrati ai sensi dell’art. 103 LDA consentono la fruizione del meccanismo 
premiale .  



Si ritiene inoltre che debba valere come data di ottenimento della privativa la data di “messa 
in produzione o in commercio “ specificata dal registrante sulla richiesta di registrazione  

Finalità. 

La previsione circa la possibilità di avvalersi  meccanismo premiale per i disegni e modelli 
registrati ai sensi della normativa sul Diritto d’Autore vale a sanare eventuali dubbi in quanto 
manca una espressa previsione nella circolare. Per un altro immateriale che gode della tutela 
autoriale -il software- è invece espressamente previsto che la registrazione nel Registro 
Pubblico dei programmi per elaboratore presso la SIAE  permetta di avvalersi del 
meccanismo premiale. 

 Al fine di evitare disparità di trattamento è opportuno che la circolare contenga una 
previsione analoga con riferimento alla registrazione dei disegni industriali  nel Registro 
Pubblico generale delle opere protette . 

 


